

Слепцы и Егорка

Основано на издании 1874 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:
gusi-lebedi.org/content/slepsy_i_egorka/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Слепцы и Егорка

Жил-был в Москве белокаменной парнишка Егорка, батрачил он на зажиточного мужика Демьяна. Днями напролёт без устали Егорка работал да всё о доме родном тосковал. И так ему по весне невмоготу стало, до того он по маменьке с папенькой да по братишкам с сестрёнками соскучился, что задумал парнишка в деревню свою отправиться – с родней повидаться да в страдную пору в поле родителям помочь. Пришёл он к хозяину и попросил расчёт. А Демьян батрака не отпускает.

— Доработай, — говорит, — у меня до осени, а потом ступай на все четыре стороны.

Только паренёк на своём стоит:

— Отпусти, хозяин, да и всё тут!

Осерчал Демьян, дал Егорке полтинник медный и зло так прошипел.

— Всё, ничего больше не получишь, раз не хочешь до осени оставаться!

Вздохнул батрак, забрал денежку да отправился в родную деревню. А дорога-то длинная – почти пятьдесят вёрст шагать. Вышел он на заставу, видит: сидит на

валу слепой нищий, подаяние просит, да так жалобно стонет, что аж сердце сжимается! Сжалился Егорка над мужиком немощным, протянул ему свой полтинник, потом и кровью заработанный, да говорит:

— Хочу я тебе, мил человек, две копеечки на бедность пожертвовать, да у меня с собой только полтинник одной монеткою. Ты его возьми, а мне сорок восемь копеек сдачи дай.

Взял слепец подаяние, опустил в свою мошну и опять песню жалобную затянул:

— Ой, люди православные, подайте, Христа ради, слепому-хромому-убогому!

Стал Егорка мужика торопить:

— Ну что же, дядя? Вынимай поскорее сдачу!

А нищий будто и не слышит:

— Спасибо, добрый молодец, за твоё подаяние! Люди добрые, подайте, Христа ради!

— Оглох ты, что ли? – не унимается паренёк. – Да-вай скорее сдачу! Мне ещё добрых пятьдесят вёрст шагать, а ты меня задерживаешь!

Только слепец никакого внимания на Егоркины слова не обращает, знай себе канючит. Тут паренька такое зло взяло, начал он нищего за плечо тормошить:

— Ты что, старый плут, оглох? Отдавай сдачу, не то я с тобой по-свойски разделаюсь!

А слепец как закричит на всю округу:

— Батюшки, грабят! Каравул, на помощь! Спасите, помогите!

Испугался батрак, отпустил нищего.

— Лучше уж, — думает, — от греха подальше уйти. А то, не ровён час, набегут караульные, упекут в кутузку. За свой же полтинник ещё и в острог уложу.

Пошёл Егорка по дороге, да шагов через десять остановился, назад оглянулся — больно уж жалко ему денег, потом да кровью заработанных. Услышал слепой, что паренёк ушёл, взял костили да поковылял домой. А батрак за ним следом отправился. Идёт тихонечко чуть поодаль, ничем себя не выдаёт. Долго они так шли, пока не добрались до лесной опушки. Стоят на той опушке две ветхие избушки, а вокруг тишина до покой, никакого другого жилья не видно. Распоясался нищий, достал ключ, отпер дверь, а пока костили на крыльце пристраивался, парнишка в избу прошмыгнул, сел в уголке да затаился. Вошёл слепец в дом, дверь на крюк запер и полез под печку — сковородки с ухватами так и загремели. Вытащил он из укромного

местечка бочонок, покидал в него деньги, что за день на заставе насобирал, сел на пол да ухмыляется:

— Спасибо тому простофиле, что полтинник на заставе подал: как раз до пяти сотен мне пятидесяти копеек не хватало!

Стал он на радостях бочонок ногами от себя к стенке катать да опять назад. Тут Егорку такое зло взяло!

— Ну, — думает, — погоди, старый плут! Отольются кошке мышкины слёзки!

Выбрался он тихонечко из своего уголка да прибрал бочонок с деньгами к рукам. А слепец ждёт-пождёт: никак его копилка от стенки не возвращается.

— Ишь, видно за лавку бочоночек мой зацепился! — думает нищий.

Начал он по полу ползать да руками щупать — нигде копилки нет! Отпер тогда хозяин дверь, стал своего товарища слепого звать, что во второй избушке жил. Приковылял приятель и спрашивает:

— Ну, что у тебя, сосед, приключилось?

Рассказал ему нищий, как он бочонок с деньгами по полу катал, а тот раз — и назад не вернулся.

— Кто ж с деньгами играет? — удивился сосед. — К богатству бережно относиться нужно! Вот я свои пять

сотен в шапку старую зашил да ношу её себе спокойненько. Никто и не подумает, что в таком отрепье целое состояние хранится!

Как Егорка эти слова услыхал, стрелой к слепцу подскочил, сорвал с его головы шапку, выскочил за дверь и давай бежать без оглядки. А сосед подумал, что это хозяин у него шапку отнял да как принял бедолагу мутузить! Лупит, а сам приговаривает:

— Нет, брат, так добрые люди не делают! Свои деньги потерял, так на чужие позарился?

Пока слепцы дрались, паренёк вместе с бочонком да шапкой до деревни родной добежал. Отдал он родителям деньги и остался с семьёй своей жить, хозяйство подымать. А историю о том, как он двух плутов проучил, Егорка потом и внукам, и правнукам своим рассказывал.